



拳王辭世 1942-2016

延續乒乓外交 助中國體育接軌國際

訪華推拳擊外交 小平會見



阿里吻賀獲得2005年中量級冠軍的萊拉。路透社

中美1971年一次「乒乓外交」，造就時任美國總統尼克松翌年訪華，開啓中美關係正常化的大門。在中國體育史上，其實還有一段「拳擊外交」的佳話，協助1979年剛與美國建交的中國，進一步與國際社會接軌，而當年主角正是時任中國國務院副總理鄧小平及「拳王」阿里。

1979年1月1日中美正式建交，結束長達數十年的對峙狀態。同年1月29日至2月5日，年屆74歲的鄧小平應時任美國總統卡特邀請訪美，馬不停蹄出席了數十場訪問活動，被美媒形容為「颯起了鄧旋風」。另一邊廂，中國雖有份參加1974年及1978年的亞運會，但與國際體育界的交往不算順利。1979年12月，阿里接受國際管理集團亞洲公司邀請首次訪華，但差點被天氣壞了好事。當時美國沒有直飛北京的航班，阿里於是先到香港，再經陸路前往廣州，但飛往北京的航班因為下雪取消。阿里一度打算放棄北京之行，第二天有國家體委官員告訴國際

管理集團人員：「我們誠懇地建議你們來北京，有一位重要人物想見你們。」
參觀故宮 長城出拳
隨後阿里一行人乘坐專機抵達北京，獲得鄧小平接見，並參觀故宮及長城。阿里的訪華行程被拍成長達9小時的紀錄片，其中阿里在長城上擺出拳架姿勢，又與圍觀的遊客開玩笑，眾人臉上的笑容都成為了美好的記憶。當年阿里訪華不僅推動中國拳擊運動再次起步，長城之行更傳遍全世界，成為「乒乓外交」的一個延續，促進中國與國際社會接軌和文化融合。
當年跟隨阿里採訪的《中國體育報》劉俊

生後來表示，事隔多年才明白中方用意。他說：「鄧小平先生希望通過阿里向美國政府傳達一個重要信息：中國希望同美國建立良好關係。中美關係對世界和平及發展至關重要。」美國傳媒則這樣評價鄧小平與阿里的見面：「一雙扭轉乾坤的巨手與一雙所向無敵的大手，緊緊地握在一起！」

寄語衛衛文化「是場大搏鬥」

阿里當年又曾寄語中國，他說：「現在你們向全世界開放，外界會嘗試灌輸他們的的文化，但你們不要丟掉自己的文化。這將是一場大搏鬥。」

綜合報道

李小龍拒戰阿里：一個拿筆一個操刀



1964年 奪金腰帶

阿里拳擊生涯最風光階段，正值武打巨星李小龍當紅時期，儘管二人擅長的項目不同，外界仍然常把他們相提並論。李小龍生前非常景仰阿里，每次阿里出戰拳王衛冕戰，李小龍均會「坐定定」收看，但他以職業拳擊不同於民間比武為由，一直拒絕挑戰阿里，故二人從未交手。

據了解，李小龍身邊不少武師在他生前，均鼓勵他挑戰阿里，當中部分人是李小龍手下敗將，可能是希望借阿里的拳頭出一口氣。李小龍對於這些言論不以為然，他以「拿筆的人」及「操刀的人」作比喻，指二者擅長的東西不同，根本難比高低，「按職業拳擊的規則，我不是阿里的對手，若是民間性質的比武，我未必會輸」。

本報資料室

眾星悼拳王殞落

體壇

科曼(曾於1974年與阿里打經典拳賽)：「阿里、傅利沙和我是三位一體，阿里是我平生遇過最偉大人物，毫無疑問他是這時代其中一位最優秀的人。」

泰臣(前世界重量級拳王)：「真主來接走這位冠軍人物。」

碧咸(前英格蘭球星)：「有史以來最偉大的人……最強兼最佳，安息吧。」

政壇

奧巴馬(美國總統)：「他不單在擂台上、也在擂台外為正確的事奮鬥。儘管擂台外的鬥爭令他失去冠軍頭銜，並四處樹敵及受到謾罵，更差點被送進監獄，但阿里仍堅守立場。」

克林頓與希拉里(美國前總統及民主黨總統參選人)：「從1960年他取得奧運金牌以來，全球拳擊粉絲便認識結合美感、榮耀、速度及力量，而可能永遠不會出現的拳賽。」

樂壇

麥當娜(美國天后)：「這個男人、這個皇帝、這位英雄、這個人類！不能用言語表達，他震撼全世界！願主保佑他。」

美聯社/路透社/法新社

第4任妻疑為錢結婚 恐爆7億遺產爭奪戰

阿里除拳壇生涯擁有輝煌戰績外，私生活一樣多姿多采。他先後經歷4段婚姻，共有9名孩子，他與第3任妻子韋羅妮卡所生的女兒哈娜曾於2001年說：「我父親的妻子有着共通點，就是她們都非常美艷動人。」

阿里與首任妻子紹吉於1964年結婚，惟婚姻僅維持一年多便結束，紹吉表示是因為阿里強迫她穿着穆斯林服裝及遵守穆斯林習俗，所以離他而去。1967年，阿里與當時只有17歲的貝琳達再婚，對方更為他改信伊斯蘭教，改名哈莉勒，兩人於4年內誕下4名孩子，但其後於1976年離婚。一年後，阿里與模特兒韋羅妮卡結婚，但夫妻關係維持不到10年，於1986年12月離婚，阿里繼而在同月與現任妻子朗尼結婚。

曾報警拘捕叔仔

阿里離世後遺下約6,000萬英鎊(約6.8億港元)遺產，而朗尼在阿里確診患上帕金森症後仍與對方結婚，當時有人質疑是「錢作怪」。朗尼與阿里結婚後，便曾將接管兄長阿里舊居的弟弟，以搬走房內傢俱為由，報警拘捕對方，作風與顧念親情的阿里截然不同。

阿里離世後遺下大筆遺產，除已離世的紹吉外，哈莉勒、韋羅妮卡及兩人為阿里所生的子女，都有權與朗尼攤分，有可能上演一場轟動的爭產官司。

《每日鏡報》/JournalMediaGroup/《每日郵報》



2012年 晚年靠妻照顧

2016年1月 與女兒慶生

女承父業 職業生涯24戰全勝

阿里9名兒女當中，只有他與第3任妻子韋羅妮卡所生的女兒萊拉繼承父親衣鉢，踏上打拳之路，她更以24戰全勝(其中21次KO對手)的無敵姿態，光榮結束職業生涯，成為傳奇女拳手。

現年38歲的萊拉早於16歲時成為美甲師，她18歲時從電視看到女拳手克羅斯打拳，流著血離開擂台，便決心走上打拳之路。基於阿里明白到打拳令他患上帕金森症，故對萊拉的決定有所保留，但因女兒態度堅決，最終都沒有阻止。

1999年，21歲的萊拉參加首場職業賽，於第一回合便KO對手。連贏8場後，萊拉遇上父親老對手傅利沙的女兒，雙方激戰8個回合後，萊拉獲大多數裁判裁定勝出。到2003年8月，萊拉更KO啟蒙對象克羅斯。她2007年第一回合KO對手奧尼爾後，便結束拳擊生涯。

不過，有頂尖女拳手認為，萊拉在8年職業生涯中一直迴避與她們對賽，因此才能取得全勝佳績。

英國《太陽報》/《赫芬頓郵報》

英雄受歧視 怒掙金牌落河

阿里在1960年羅馬奧運會奪得拳擊金牌，但因黑人身份，令這位英雄回國後仍飽受歧視，最後一怒之下將金牌扔到河中。

阿里於1975年寫下的自傳記述，他有一晚被家鄉一間只招待白人的餐廳拒絕提供服務，之後再與白人電單車黨打鬥，深感憤怒和沮喪，年少氣盛之下把金牌投擲進俄亥俄河，永沉河底。不過，金牌失蹤也有另一說法，指是阿里一次搬屋時意外遺失。無論如何，阿里於1996年亞特蘭大奧運會上獲補頒金牌，英雄地位再次獲得肯定。

綜合報道



1960年 奧運奪金

被偷單車踏上學拳路

阿里當年學打拳是機緣巧合，在12歲時，他某天把單車泊在一個會堂外，其後發現單車被偷，有人告知他於會堂地庫有一名警員。阿里走到地庫，發現原來是一間拳館，而警員馬丁便是拳館教練。馬丁聽完阿里講述被偷單車經過後，便邀請他學打拳。

在訓練數年後，馬丁看到阿里的速度、力量以及不因憤怒或怯懦而出拳，覺得對方是可造之材。就讀高中時，阿里已是一名非常成功的業餘拳手，曾奪得6屆肯塔基州冠軍及兩屆全國冠軍，到畢業時已取得100勝8負的佳績。

綜合報道



1954年 初踏拳壇

擊頭訓練遺害 柏金遜擊倒拳王

拳擊生涯中阿里名成利就，但亦很可能造成他患帕金森症長達32年的痛苦。醫學界認為，帕金森症與腦部創傷息息相關。巴黎神經科醫生謝爾曼在其著作中透露，阿里經常要求拳擊練習夥伴擊打他的頭部，以展示自己很堅強，謝爾曼相信這種訓練導致他患帕金森。

阿里1984年確診患帕金森，當時醫學界稱為「拳手癱瘓症」，用來描述運動員在職業生涯中，頭部頻頻遭受震盪的後遺症。2008年一項研究掃描42名拳手和37名非拳手的腦部，發現3名拳手腦部出現「微出血」，估計是由外力衝擊大腦軟組織所造成的損害，也是日後發展成帕金森的徵兆。

法新社